

В диссертационный совет Диссертационный совет МГУ.056.1
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

119234, г. Москва,
Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4,
исторический факультет МГУ имени
М.В. Ломоносова, ауд. А-419

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сычева Николая Федоровича
«Деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел
Российской империи (сентябрь 1911 года – декабрь 1912 года)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности**

5.6.1. Отечественная история

Актуальность исследования деятельности Александра Александровича Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи (сентябрь 1911 г. – декабрь 1912 г.) обусловлена необходимостью более глубокого понимания ключевых аспектов внутренней политики в преддверии Первой мировой войны и революционных событий начала XX века. Анализ деятельности А.А. Макарова позволяет выявить особенности управления внутренней безопасностью, реакции на социально-политические вызовы того времени и влияние его решений на развитие правоохранительной системы государства. В условиях современного исторического анализа такие исследования способствуют более полному осмыслению процессов формирования государственной политики и укрепления правопорядка в Российской империи в сложный период её истории.

Введение включает в себя все необходимые для диссертационного исследования компоненты. Диссертантом была обоснована актуальность выбранной темы, определен объект и предмет диссертационной работы. Цель и задачи исследования сформулированы корректно. Не вызывают замечаний хронологические (сентябрь 1911 г. – декабрь 1912 г.) и территориальные рамки исследования. Убедительной является и выбранная автором методология исследования.

В автореферате представлено обстоятельное и тщательно выполненное историографическое исследование. Диссертантом Н.Ф. Сычевым была проведена глубокая оценка как достижений предшествующей историографии, так и её недостатков. В результате анализа автору удалось не только схематично представить основные направления историографического исследования проблемы, но и подробно раскрыть наиболее значительные работы в этой области. Несмотря на признанные успехи историков в изучении деятельности А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи в целом, Н.Ф. Сычев справедливо указывает на отсутствие серьезного обобщающего труда, посвященного проблематике диссертации. Это подчеркивает актуальность и значимость проведенного исследования, а также необходимость дальнейшего углубленного изучения данной темы.

Достижению целей и решению поставленных задач способствовал достаточно широкий круг источников, который включает в себя как введенные в научный оборот, так и неопубликованные до настоящего времени источники. Источниковая база диссертации включает в себя законодательные материалы, делопроизводственную документацию, периодическую печать, источники личного происхождения.

Структура диссертации, представленная в автореферате, выглядит логичной и методически выверенной. Пять глав диссертации, разделенных на параграфы, посвящённые назначению и кадровой политике, основным направлениям деятельности А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи и, наконец, кризису в связи с Ленскими событиями и

отставке, позволяют последовательно раскрыть все аспекты темы. Анализ выстроен по проблемно-хронологическому принципу, что является оптимальным для подобного исторического исследования.

Особого внимания заслуживает выделение в отдельный раздел анализа роли А.А. Макарова в событиях, связанных с Ленским расстрелом. Этот эпизод стал ключевым не только для карьеры самого министра, но и для общественного восприятия власти в целом. Автор берется проанализировать степень ответственности и реальные возможности Александра Александровича Макарова влиять на ситуацию, что является важной и сложной исследовательской задачей.

Положения, выносимые на защиту, получили свое логическое раскрытие и обоснование в тексте самой работы.

По теме диссертации автором опубликовано 5 научных статей, в том числе 4 – в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI, и в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группам специальностей 5.6. Исторические науки.

Автореферат дает представление, что исследование Сычева Николая Федоровича «Деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи (сентябрь 1911 года – декабрь 1912 года)» является оригинальной, самостоятельно выполненной, завершенной работой, имеющей важное значение для исторической науки, и соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно приложениям № 5,6 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени

доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Николай Федорович Сычев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор юридических наук (специальность: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доцент, доцент кафедры истории ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА им. К.А. Тимирязева»

 Дудченко Оксана Сергеевна

«20» 10 2025 г

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К А. Тимирязева»

Адрес организации: 127434, г. Москва, Тимирязевская ул., 49

Тел.: +79309607945

E-mail: dudchenko@rgau-msha.ru

